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2 Die Abbildung von Unternehmen
in Jahresabschlussrechnungen
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Bestandsveränderungen der Aktiva Beständedifferenzenbilanz Bestandsveränderungen der Passiva
A. Anlagevermögen A. Eigenkapital
II. Sachanlagen V. Jahresüberschuss

30,00 €
B. Umlaufvermögen
I. Vorräte

C. Verbindlichkeiten

II. Forderungen
20,00 €

IV. Flüssige Mittel
(A) Von Freundin geliehenes Geld 150,00 €

100,00 €

Bilanzsumme 130,00 € 130,00 € Bilanzsumme

Zwischenübung Kapitel 2.1

26

Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

(A) Von Freundin geliehenes Geld150,00 €

(B) Kauf des Kochmessers 30,00 €

(B) Kauf des Kochmessers –30,00 €

(C) Kauf von Lebensmitteln 100,00 €

(C) Kauf von Lebensmitteln –100,00 €
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(2)

Auszahlung/Einzahlung Ausgabe/Einnahme Aufwand/Ertrag Bilanzänderung

(A) +150,00 € — Bilanzverlängerung

(B)

(C)

(D)

(E)

(F)

(G)

(H)

Aktivtausch

Aktivtausch
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Auszahlungen Kapitalflussrechnung Einzahlungen

8. Cashflow aus der laufenden 
Geschäftstätigkeit 90,00 €

23. Cashflow aus der 
Investitionstätigkeit 

150,00 € (A) Von Freundin geliehenes Geld

36. Cashflow aus der 
Finanzierungstätigkeit

37. Zahlungswirksame 
Veränderungen des 
Finanzmittelfonds 80,00 €

Zwischenübung Kapitel 2.2

32

Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

(C) Kauf von Lebensmitteln 100,00 €

(B) Kauf des Kochmessers 30,00 €

(E) Getränkelieferung durch Freund 10,00 €

(G) Überweisung der Kunden200,00 €

(H) Rücküberw. d. Geldes a. Freundin 130,00 €

–30,00 €

20,00 €
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Zwischenübung Kapitel 2.1
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Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

2.1 (2) / 2.2 (3)

Auszahlung/Einzahlung Ausgabe/Einnahme Aufwand/Ertrag Bilanzänderung

(A) +150,00 € —

(B)

(C)

(D)

(E)

(F)

(G)

(H)

Bilanzverlängerung

Aktivtausch

Aktivtausch

–30,00 € = FM –30

–100,00 € = FM –100

—

–10,00 € = FM –10 

+200,00 € = Fdg +200

0 = FM +200 + Fdg –200 

0 = FM –130 – VB –130

0 = FM +150 – VB +150

–30,00 €

–100,00 €

—

–10,00 €

—

+200,00 €

–130,00 €

FM Flüssige Mittel
+ Fdg Forderungen

– VB Verbindlichkeiten
= Geldvermögen↗ Kapitalflussrechnung
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Aufwendungen (Ver-/Gebrauch) Gewinn- und Verlustrechnung (Herstellung/Verkauf) Erträge

5. Materialaufwand 1. Umsatzerlöse

8. Sonstige betriebliche 
Aufwendungen

Betriebsergebnis 110,00 €

Finanzergebnis 0,00 €

14. Ergebnis der gewöhn-
lichen Geschäftstätigkeit 110,00 €

17. Jahresüberschuss 110,00 €

Zwischenübung Kapitel 2.3

39

Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

(1), (2)

(D) Verbrauchte Lebensmittel 80,00 €

(E) Getränkelieferung d. Freund 10,00 €

(F) Rechnung für Fingerfood200,00 €
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Zwischenübung Kapitel 2.1

27

Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

Bestandsveränderungen der Aktiva Beständedifferenzenbilanz Bestandsveränderungen der Passiva
A. Anlagevermögen A. Eigenkapital
II. Sachanlagen V. Jahresüberschuss

30,00 €
B. Umlaufvermögen
I. Vorräte

C. Verbindlichkeiten

II. Forderungen
20,00 €

IV. Flüssige Mittel
(A) Von Freundin geliehenes Geld 150,00 €

100,00 €

Bilanzsumme 130,00 € 130,00 € Bilanzsumme

(B) Kauf des Kochmessers 30,00 €

(C) Kauf von Lebensmitteln 100,00 €
(D) Verbrauchte Lebensmittel –80,00 €

(D) Verbrauchte Lebensmittel–80,00 €

(A) Von Freundin geliehenes Geld150,00 €

(B) Kauf des Kochmessers –30,00 €
(C) Kauf von Lebensmitteln –100,00 €
(E) Getränkelieferung durch Freund –10,00 €

(E) Getränkelieferung durch Freund–10,00 €

(F) Rechnung für Fingerfood 200,00 €

(F) Rechnung für Fingerfood200,00 €
110,00 €

(G) Überweisung der Kunden –200,00 €

(G) Überweisung der Kunden 200,00 €
(H) Rücküberw. d. Geldes a. Freundin –130,00 €

(H) Rücküberw. d. Geldes a. Freundin–130,00 €

↗ Kapitalflussrechnung

↗ Gewinn- und Verlustrechnung
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2.1 (2) / 2.3 (5)

Auszahlung/Einzahlung Ausgabe/Einnahme Aufwand/Ertrag Bilanzänderung

(A) +150,00 € —

(B)

(C)

(D)

(E)

(F)

(G)

(H)

Bilanzverlängerung

Aktivtausch

Aktivtausch

–30,00 €

–100,00 €

—

–10,00 € 

+200,00 €

0 = FM 200 – Fdg 200

0 = FM –130 – VB –130)

0 = FM 150 – VB 150

–30,00 €

–100,00 €

—

–10,00 €

—

+200,00 €

–130,00 €

—

—

—

—

–80,00 €

–10,00 €

+200,00 €

Aktivtausch

Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung

Bilanzverlängerung

↗ Gewinn- und 
Verlustrechnung↗ Kapitalflussrechnung
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Übungen Kapitel 2

44

Die Abbildung von Unternehmen in Jahresabschlussrechnungen

Auszahlungen Kapitalflussrechnung Einzahlungen

8. Cashflow aus laufender 
Geschäftstätigkeit 12 370,00€

23. Cashflow aus der 
Investitionstätigkeit 

36. Cashflow aus der 
Finanzierungstätigkeit
37. Zahlungswirksame 
Veränderungen des 
Finanzmittelfonds 38 570,00 €

(E) Kauf von Rohstoffen 10 000,00 € (Q) Zahlung der Leuchten30 000,00 €
(H) Geld vom Bankkonto in Kasse 5 300,00 €
(I) Zahlung von Löhnen 4 000,00 €
(J) Papier 30,00 €
(K) Miete 3 000,00 €
(L) Telefon 600,00 €

(H) Geld vom Bankkonto in Kasse5 300,00 €

(D) Zahlung Maschinenrechnung 5 000,00 €

(M) Zinsen 800,00 €
(R) Rückzahlung Kredit von Bank 10 000,00 €

(A) Einzahlung Stammkapital25 000,00 €
–5 000,00 €

31 200,00 €

(B) Einzahlung Kredit von Bank17 000,00 €
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Übung 2-2
Aufwendungen (Verbrauch/Gebrauch) Gewinn- und Verlustrechnung (Herstellung/Verkauf) Erträge

2. Verminderung des Bestands an 
fertigen und unfertigen Erzeugnissen 1. Umsatzerlöse

5. Materialaufwand
2. Erhöhung des Bestands an 

fertigen und unfertigen Erzeugnissen

6. Personalaufwand

7. Abschreibungen

8. Sonstige betriebliche 
Aufwendungen

Betriebsergebnis 15 870,00 €

13. Zinsen und ähnliche 
Aufwendungen

Finanzergebnis

17. Jahresüberschuss 15 070,00 €

(O) Bestandsverminderung Leuchten 14 000,00 € (P) Zielverkauf von Leuchten30 000,00 €

(G) Verbrauch von Rohstoffen 8 000,00 € (N) Bestandserhöhung Leuchten16 000,00 €

(I) Zahlung von Löhnen 4 000,00 €

(F) Abschreibung Maschinen 500,00 €

(J) Papier 30,00 €
(K) Miete 3 000,00 €
(L) Telefon 600,00 €

(M) Zinsen für Kredit 800,00 €
–800,00 €
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Übung 2-3

Aktiva Bilanz Passiva

A. Anlagevermögen A. Eigenkapital

II. Sachanlagen I. Gezeichnetes Kapital

V. Jahresüberschuss

4 500,00 €

B. Umlaufvermögen

I. Vorräte

II. Forderungen

(C) Zielkauf von Maschinen 5 000,00 € (A) Einzahlung Stammkapital25 000,00 €

(F) Abschreibung Maschinen –500,00 €

(E) Kauf von Rohstoffen 10 000,00 €

(G) Verbrauch von Rohstoffen –8 000,00 €

(N) Bestandserhöhung Leuchten 16 000,00 €

(O) Bestandsverminder. Leuchten –14 000,00 €

(P) Zielverkauf von Leuchten 30 000,00 €

(Q) Zahlung Leuchtenrechnung –30 000,00 €

(F) Abschreibung Maschinen–500,00 €

(G) Verbrauch von Rohstoffen–8 000,00 €

(I) Zahlung von Löhnen–4 000,00 €

(J) Papier–30,00 €

(K) Miete–3 000,00 €

(L) Telefon und Internet–600,00 €

(M) Zinsen–800,00 €

(N) Bestandserhöhung Leuchten16 000,00 €

(O) Bestandsverminder. Leuchten–14 000,00 €

(P) Zielverkauf von Leuchten30 000,00 €

↗ GuV-Rechnung
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...
IV. Flüssige Mittel 40070,00 €

C. Verbindlichkeiten

7 000,00 €

42570,00 €

Bilanzsumme 47070,00 € Bilanzsumme

(B) Einzahlung Kredit von Bank 17 000,00 € (B) Einzahlung Kredit von Bank17 000,00 €

(D) Zahlung Maschinenrechnung –5 000,00 €

(E) Kauf von Rohstoffen –10 000,00 €

(H) Geld vom Bankkonto in Kasse –5 300,00 €

(H) Geld vom Bankkonto in Kasse 5 300,00 €

(I) Zahlung von Löhnen –4 000,00 €

(J) Papier –30,00 €

(K) Miete –3 000,00 €

(L) Telefon und Internet –600,00 €

(M) Zinsen für Kredit –800,00 €

(Q) Zahlung Leuchtenrechnung 30 000,00 €

(R) Rückzahlung Kredit von Bank –10 000,00 €

(C) Zielkauf von Maschinen5 000,00 €

(D) Zahlung Maschinenrechnung–5 000,00 €

(R) Rückzahlung Kredit von Bank–10 000,00 €

(A) Einzahlung Stammkapital 25 000,00 €

47 070,00 €

↗ Kapitalflussrechnung
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Auszahlung/Einzahlung Ausgabe/Einnahme Aufwand/Ertrag Bilanzänderung
(A)
(B)
(C)
(D)
(E)
(F)
(G)
(H)
(I)
(J)
(K)
(L)
(M)
(N)
(O)
(P)
(Q)
(R)

Übung 2-4

FM +25 000,00 €
0 = FM 17000 – VB 17000

0 = FM 30000 – Fdg 30000

VB –5 000,00 €

—
—

—
—

Fdg +30 000,00 €

0 = FM –5300 + FM 5300

0 = FM –5000 – VB –5 000
FM –10 000,00 €

FM –4 000,00 €
FM –30,00 €

FM –3 000,00 €
FM –600,00 €
FM –800,00 €

0 = FM–10000 – VB–10000

—
—
—
—
—

—

—
—

–500,00 €

–4 000,00 €
–30,00 €

–3 000,00 €
–600,00 €
–800,00 €

–14 000,00 €
+16 000,00 €

+30 000,00 €

–8 000,00 €

Bilanzverlängerung
Bilanzverlängerung
Bilanzverlängerung

Bilanzverlängerung

Bilanzverlängerung

Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung
Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung
Bilanzverkürzung
Bilanzverkürzung
Bilanzverkürzung
Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung

Bilanzverkürzung

Aktivtausch

Aktivtausch

Aktivtausch

+25 000,00 €
+17 000,00 €

+30 000,00 €

—

—
—

—
—
—

0 = –5 300 + 5 300

–5 000,00 €
–10 000,00 €

–4 000,00 €
–30,00 €

–3 000,00 €
–600,00 €
–800,00 €

–10 000,00 €

FM Flüssige Mittel
+ Fdg Forderungen

– VB Verbindlichkeiten
= Geldvermögen

↗ Gewinn- und 
Verlustrechnung↗ Kapitalflussrechnung




